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ACCESSOIRES POUR ETUDE DE LA CHUTE LIBRE Référence : 332 003

o

w Déclenchement de 1'horloge au départ du mobile fet non 4. 1a
coupure de 1'électro-aimant dont les effets d‘induction sont, par
2illeurs, annulés grdce d un dispositif diode-résistance}.

» Absence de rémanence : le noyau de 1'électro-aimant n'est pas en
contact avec le mobile.

s Arrét de l'horloge 4 la rupture du circuit entre deux contacts en
argent, provogquée par le choc amorti du mobile.

PRINCIPE-DESCRIPTION

1. PRINCIFE

Un électro-aimant sous tension, maintient une bille dang-une
position de repos. Cette piéce ferme le contact du circuit
départ de 1'horloge électrique ou électronique.

Quand on ouvre le circuit de 1'électro-aimant, le mobile est
1ibéré simultanément, le contact &tant rompu, 1'horloge démarre.

celle-ci s'arréte quand la bille, aprés avoir parcouru la distan~
ce étudiée, rencontre une plaque montée sur potence aimantée :
soug le choc cette derniére glisse verticalement sur une lame en
acier (absorbant wune partie de 1'énergie cinétique du mobile} et
ce déplacement ouvre aussitét les contacts argentés du circuit
arrét de 1'horloge.

2. COMPOSITICON

- Colonne en alliage léger, sérigraphiée sur toute sa longueur.
Elle porte une échelle formée de plages de 5 cm alternative-
ment noires et claires. Cette colonne se fixe verticalement
sur un socle en  fonte, 3 wvis calantes. Une échelle
transparente, graduée au pillimétre, permet de repérer la
position exacte du mobile & 1'arrét de l'horloge.

- Dispositif départ-horloge  constitué d'un électro-aimant
golidaire d'un bloc en altuglass, et d'un systéme de serrage
sur la colonne.
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Remarque : Une piéce supplémentaire vient s'enficher sous
1'électro-aimant. C'est une plaquette munie d'un troy servant
au positionnement de Jla bille {ou d'une masse a extrémité
sphérique) qui ferme les deux contacts en cuivre reliés au
départ-horloge.

—- Dispositif arrét-horloge constitué d'une plaque formant
"panier" avec couvercle percé d'un trou.

- 1 bille en acier nickelé ¢ 16 mn.
-1 fil & plomdb

— Accesgoires ;

. 1 jeu de fils de connexions (un rouge et un noir, deux
marrons,deux blancs avec fiches bananes et cosses plates)
socle 34 vis calante '
colonne avec trou vissé -
électro-aimant sur support
plaquette céloron
support arrivée
panier de réception
fil 4 plomb
plaque d'arrét des surcharges

.
Ll e e e Y

~ Accessoires complémentaires :
1 compteur de temps : Chronocompteur numérique R&F. 351 030
. 1 source de courant pour alimentation de 1'électro-aimant
Réf. 281 080.

MISE EN SERVICE

Montage et réqlage de la verticalité de la colonne (d_faire avec soin)

- Montez les vis calantes dans les trous taraudés du socle en
-fonte, puis la colonne sur le socle, en serrant 1'édcroy &
1'aide d'une clé de 17, :

- Placez le dispositif d’arrivée avec le panier de réception,
couvercle fermé, vers la position 125 cn.

- Introduisez, au somemt de la colonne, 1'électro-aimant, avec
la plaquette de «céloron disposé en dessous. Mettez-1a sous
tension en faisant attention aux polarités.

- Disposez la partie cylindrique du fil 3 plomb dans le trou de
la plaquette, et agissez' sur les vis calantes du socile pour
amener la pointe au milieu du trou du couvercle.

Branchements électriques

- Alimentation de 1'électro-aimant : Utilisez des fils de
connexion rouge et noir. N et P vers alimentation 6 Y.
Attention : Respectez les polarités sous peine de détruire le

dispositif diode-résistance.
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Dispositif diode-résistance
.- annulan ltes effets parasi-
tes d’oscillations et d’auto-
induction risquant de nuire

au foncticnnement de .
Ihorloge. Bioc d'altuglass
y Dispositif départ-horloge : -
Utiliser les fils de connexion O _ -
marrons Das , Da vers bornes de N | P U)m |
départ~horloge pour utilisation e ol
en chute libre. ’ 0 — suter  vis de
Fy D SErrage
s . 0 L= 2
Da = D4
Plagquette en céloren
La gradustion O de cette
échelle transparsnts, permet
dae rapérer la position exacte
du mobila & larrdt de I"horlo-
ge.
!
- Dispositif arrét-horloge : “  E :conmct argent
Utiliser les fils de connexion
Potence
blancs. Tbile
Contacts argentés fermant le

circuit arrét de l'horloge.
Assurez-vou bien, avant chaque
manipulation, que ces 2 plots
sont en contact.

Maintenance en cas de non déclenchement de 1'horloge :

- Vérifiez que 1la bille ou la partie hémisphérique du ecylindre,
ou le levier-frein, ferme bien le circuit départ-horloge,
sinon, passez un chiffon {ou un pinceaun} doux, imprégné de
solvant {(trichloréthyléne ou alcool}). |

- Assurez-vous gque le panier de réception, ou la plaque arrét,
bute bien contre le contact argenté du support arrivée.

~ Vérifiez enfin gqu'aucun parasite ne se fait entre la plague
arrét, ou celle du panier de réception, et les plots en acier
de l'aimant de la potence. . '
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MANIPULATIGNS

1.

2.

BUT .
Vérifiez que le mouvement est uniformément accéléré.
Calculez gq.

“MATERIEL NECESSAIRE ’
- Chute 1libre R&f. 332 003

- Alimentation 6V= Réf. 281 0380
~ Chronocompteur Ré&Lf. 351 030

MODE OPERATOQIRE

~ Introduisez :

. le support arrivée, 1'échelle transparente disposée vers Je
haut et en avant de la colonne.

. 1'électro~aimant, 1la plaquette de celoron encliquetée vers
le bas, la vis de serrage étant du méme c6té que celle du
support arrivée.

- Positionnez soigneusement le panier de réception sur 1le
support arrivée

- Banchements électriques :

é¢lectro-aimant {attention aux polarités)

. systéme départ-horloge (fiche de la plaquette en céloron)
le systéme arrét-horloge. .

- Réglez 1la position de 1'¢électro-aimant de maniére que la
partie inférieure de la bille corresponde au zéro de 1'échelle
lorsqu'elle est maintenue par 1'électro-aimant.

Pour cela, amenez le fond du panier de réception (couvercle

ouvert), les plots argentés en contact, & toucher la bille

retenue par 1'électro-aimant/panier de réception avec son
support, jusqu'd ce que la graduation 0 de 1'échelle transpa-
rente soit sur la position 0 de la colonne. '

- Vissez le support arrivée, puis celui de 1'électro~aimant que
l'on ne déplacera plus. '

- Réglez la verticalité de la colonne

- Disposez le panier de réception & diverses hauteurs (entre 30
et 135 cm} et notez 1a durée de la chute correspondante.

. RESULTATS
e (métre) 0,400 0,800 1,200
t {seconde) 0,286 0,402 0,494
t2 (s2) 0,0818 0,1616 0,2440
2e/t2 (m s-2) 9,78 9,82 9,84
Précision des mesures : - Incertitude sur e : mm

1
— Incertitude sur t : 0,001 a 0,002 s.
- Précision sur g 0,5als%

Au lieu de calculer g, on peut tracer la courbe e = f{t?) et dé-
duire de la pente de la droite, la valeur de 1'accélération.




MOYENS D'ENSEIGNEMENT

EVREUX

Zéne Industriellens 2 — 27 -EVREUX
Tél. {(32) 33-40.10 (6 lignes groupées)

ENSEMBLE POUR L'ETUDE

= 'de lua chute libre
= de la chute ralentie
— de la dynamique de la rotation

‘M20'|_5 M 2016 M 2017

M 2015 + M 2017




| COMPOSITION :

. Matériel nécessaire Mat. nécessaire Mat. nécessaire pour
; " pour 'étude de la pour |"étudede 1'étude de la dyna -
chute libre la chute ralen - mique de la rotation
: tie :
1 socle 2 vis calante. X X X
1 colonne en aliiage léger. . X X X
1 électroaimant sur support X X X
1 support interrupteur X X X
d’arrivée.
1 panier de réception. X X X
1 fil & plomb. X X X
1 bille. X
6 fils avec fiches bananes et X X X
cosses plates. - :
1 piaque d’arrét des surcharges : % X
[} Ensemble - ﬁemr?sasli?re g: reisoc?rt AR ’ i
| R4 M2016 P ]
T = | 1Al de llalson des masses. _ _
5 surcharges de i0g. . ) ’ X
1, pou!ie ev;dee avec plaque
support
) 2 vis moletées. X
Ensemble - s
-————R.ET' M2017 | 4 piaque d’arrét interrupteur. x| T o
1 bloc dynamique de Ila X
rotation.
1 jeu de masses. %
1 masse de 200 g. X
1 fil de liaison. ] . X
2 vis molelées. ] X

: ACCESSD!RES COMPLEMENTAIBES NECESSAIRES POUR LA REALISATION DES EXPER!ENCES

E 40157 Generateur 6V contmu
- E 1021 : Interrupteur ordmawe
-bi 154 Horloge electrlque

et

-
L
i
]
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-ETUDE DE LA CHUTE LIBRE.

1} - Montage des éléments.

- Monter les vis catantes dans les trous taraudés du socle en fonte,

- Vissez la colonne sur le socle & I'aide d’une cié de 17 {I'écrou nécessaire est vissé en bout de colonnei.

- Introduire le support-interrupteur d'arrivée sur ta colonne, la languette de contact étant disposée vers le
bas.

- Introduire au sommet de la colonne 'électroaimant sur son support, la partie en céloron supportant fa
bitle vers le bas. ' '

- Positionner le panier de réception, couvercle ouvert, sur I'interrupteur d'arrivée.

2} - Branchements électriques :

a)_l_E_Igi:E'Eaimant :

- Utilisez les connexions rouges et hoires,

- Relier la connexion rouge au repére + de I'électroaimant et & la borne positive d’un générateur continu 6
V. {E 4015 par exemple) par I'intermédiaire d'un interrupteur (E 1021 par exemple),

- La connexion noire repére reliera le pdle — du générateur au repére — de Félectroaimant.

Important :

L’ electroaxmant comportant un systeme diode resmtance annulant Ies effets parasnes d’ osc1liat:on
et d’auto-induction il est important, sous peine de destruction du systéme de respecter les
poiaﬂtes )

b) Systéme départ :

- Utitiser les connexions bleues,

- Relier les 2 cosses plates de la partie en céloron supportant la bille aux 2 bornes « départ » du systéme de
comptage, {horloge électrique Di 154 ou horloge électronique Di 160).

- La bilte en quittarit son support coupe le circuit qui déclenche le systéme de comptage.

c) Systéme arrivée

~ Uttiliser les connexions rougés,

- Elles seront disposées, 'une & la cosse plate du panier de réception et {"autre a celle de I'interrupteur
d’arrivée et relieront les bornes ¢ arrivée du systéme de comptage ».

Important : - : St ' el

pour fermer le circuit.

]Blen remonter le pamer recepteur en butée contre la pasttlle en argent de V'interrupteur d’arrivée

3e) Mise en position de l'électroaimant.

Pour une lecture directe de fa hauteur de chute de fa bille il est nécessaire que I'électroaimant soit
positionné de telle fagon que la partle Inferieure de la bitle corresponde au « zéro » de Véchelle lorsqu’elle
est maintenue par {'électroaimant. .

Pour cela, remonter |e support interrupteur d arrivée, ie couvercle du pamer de réception étant ouvert, afin
que le fond du panier touche la bille attirée par I'électroaimant puis déplacer 'ensemble constitué par
I'élestroaimant et le panier de réception jusqu’a ce gue I'index du support interrupteur d'arrivée soit sur la
position ¢ zéro ».

On ne déplacera plus alors I"électroaimant.”

4) Réglage de verticalité :

Descendre I'interrupteur d'arrivée sur la position 1,25m, accrocher la partie hémisphérique du f11 | plomb a
la place de la bille, I'électroaimant étant sous tension, le fil & plomb indiguera la verticale, agir sur les vis.
calantes pour amener la pointe de ce dernier au milieu du panier de réception.

5) Maintenance :

En cas de non déclenchement du systéme de comptage divers contrdles doivent étre effectués sur 'appareil.

a) S'assurer que la bille ferme bien le circuit depart sinon frotter avec une toile fine la bille et sa base de
départ en faiton.

“b) S'assurer que le panier de réception est bien remonté en butée contre la pastille en argent.

c) Sassurer qu’aucun grain de !:mallle de fer ne fait pas de contact parasite sous les plots de {'aimant du, _'
panier de réception.




H1- MACHINE D'ATWOOD,

1) lontage des éiéments.

{On suppose la colonne démunie de tous ses accessoires),

a} Introduire Vensemble électroaimant, la partie en céioron étant orientd vers le haut, jusqu’au niveau
100 cm de "échelle.

b) Introduire Vinterrupteur darrivée de telle sorte que le plat d'acier nickelé soit du méme coté de la
colonne que l'électroaimant, la languette de contact étant orientée vers le haut.

¢} Fixer {'interrupteur vers la position 50.

d) Introduire éventueliement la plague d’arrét des surcharges au sommet de la colonne {position o de
I'échelle] de telle sorte que la vis de serrage soit du méme coté de I’ électroaimant par rapport a la colonne.

e} Fixer la poulie au sommet de la colonne en utilisant les 2 vis moletées et les écrous {bien serrer}.

) Placer la plaque darrét m‘cerrupteur sur { mterrupteur d'arrivée, la piaque vers le bas en butee contre le
contact en argent.

g) Monter les 2 masses de 200 g avec Ieur 'hl de I:alson ce dernler passant cfans le trou de la plaque d'arrét.
h) Utiliser une dés masses pour régler la verticalité,

i) Les surcharges sevont placées sous les masses, sauf dans le cas de I'étude du mouvermnent uniforme {dans
ce cas, sur les masses).

- 2) Branchements électriques;

Les branchements sont identiques a ceux effeciuds pour la chute libre (le] pan:er dle réception est remplacé
par la plague d'arrét interrupteur). On se reportera donc aux pages précédentes.

IV - DYNAMIQUE DE LA ROTATION :
A) Mise en oeuvre.

1) Montage des éléments :

{On suppose la colonne demunle de tous ses accessmres)

a) Iniroduire I'interrupteur d'arrivée, le plateau en acier nickelé étant & gauche de F'échelle, la languette de
contact étant orientée vers le bas et le fixer vers la position 70 de I'échelle.

b} Placer la panier de réception, couvercle ouvert sur {"interrupteur.
¢} Introduire 1a plaque index, plaque & gauche et 'amener sur {a position 10.

d) introduire ensemble électroaimant au sommet de |a colonne, I'électroaimant se trouvant a droite de
I'échelle et les languettes de contact etant orientées vers le bas, Oter fa partle en céloron utilisée pour la
. chute fibre et la machine d'Atwood. - —-—

e} Visser au sommet de la colonne I'ensemble dynamlque de la rotation, |la masse motrice descendant a
gauche de i"échelle.

{) Remonter le bloc electroanmant juste sous I ensembie dynam;que de la rotation.
2) Branchements électriques :

a) Electro-aimant.
. Le montage est identique & celui déerit dans le paragraphe 4 chute libra'».
~ b) Systéme départ.

Le contact est établi par le fevier frein entre le noyau et l'aiguille ressort située & une extrémité de
Félectrogimant. On ytilisera'donc les connexions bleues pour relier la cosse située en haut du noyau de fer

de "&lectroaimant et la cosse située sur le c&1é du bloc en altuglas (contact aiguille) aux 2 bornes ¢ départ » -

du systéme de comptage (i’hor%oge electnque D. 154 suffst)
¢} Systéme arrivée.
(Voir paragraphe ¢ chute libre ») -

3} Mise en position de V"électroaimant.

L'électroaimant étant sous tension, descendre ce dernier jusqu’a la limite de rupture du coritact départ afin
d'optimiser Fefficacité du systéme de fremage desting a lmmobmser ["'ensemble iorsque I'électroaimant est
sous tension.

|Attention : Le réglage de position de I’électroaimant ififlue directement sur la précision des résultats.

-

4) Rédlage de verticatité s

Bloguer fa masse motrice juste au-dessus du panier récepteur et agir sur les vis caiantes pour régler la
verticalité.

B} Précaution en ‘cours de manipulation.

I1 est important de bien réembobiner jomtwement le fil sur la poulle Un chevauchement du fil, provogue
une différence appréciable sur la mesure du temps.

On prendra garde également & n'utifiser le frein que pour maintenis én position départ "ensemble - H ne
faut pas tourner le bras, le frein étant mis en place sous peine de détruire rapidement le joint torique. Ce
dernier peut étre échangé sur simple demande.

i
1




COMPTE-RENDU DE TRAVAUX PRATIQUES REALISES AVEC LES ENSEMBLES M 2015 - M 2016
-M 2017. 4 _

Compte-rendu de travaux pratiques réalisés avec les ensembles M 2015 - M 2016 - M 2017,

| — ETUDE DE LA CHUTE LIBRE :
But de la manipulation :

-Tracer les courbes du mouvement: e=f (1), e = f (t2) et vérifier que le mouvement est
uniformément accéléré. s

- Calculer g.
iontage.

Procédez comme indigué plus haut. On rappelle qu’on bloque I"électroaimant dans une position telle que la
bille étant Tixée sous Félectroaimant, celui-ci n'étant pas alimenté elle soit en contact avec le panier
récepteur, il se trouve en face de la graduation zéro. On descend ensuite le panier recepteur de 5 cms en
b cms et on mesure les temps de chute. 3

Le tableau ci-dessous nous donne les résultats trouvés.

| 1 L ) !
e 0,05 } 0,10 t 0,15 ] 0,20 . 0,25 0,30 ! 0,40 i 0,50
t| 0102 | 0143 . 0175 . 0202 | 0226 . 0247 | 0286 0319

t2] 00104i 002074 ' 0,03062 ' 00409 , 005108 ' 00611 008178 : 01017
A SE S : : i -
2e| - P = D ‘ Lo

Fel 8,610 l 9,780 '9,796 ;9,780 9,789 9,835 9,780 9,827

La valeur moyenne est g =982 m/s2 soit une erreur de 1 %.
Le mouvement est uniformément accélére,
Si A e = Tmm et At = , 1/1000s ona

Nous pouvons également tracer les graphes e f(thet e , f{2).

n9 _ne 20t

= 55/1000 soitlg = 0,065 m/s2.
g e ‘ ‘

Mous pouvons également tracer les graphes ef {t) ete = f (£2).

1
0,90 |
0,80 .
0,70
0,60 |
050 |
0,40
030
0,20
010

B,

PRI F

L'accélération se déduit de la droite.
e= f ('tz)

Le point e = 0,980 m. nous donne}{:—zg— = 9,80/s2.
. t .
t2=2s52




Il - ETUDE DE LA CHUTE RALENTIE
BUT. ’

Une machine d'atwood est principalement constituée par deux solides A et B de masses égales M qui sonit
reliées par un fil inextensible et de masse neghgeable passant sur une poulle de moment d'inertie J et de
rayon R.

Les solides A et B peuvent porter des surcharges de masses ma, 8t mg.
Posons :m = ma - mp (On suppose ma, > mRB}

On montre gue I'ensemble est alors soumis & une accélération :

[ESSELRRREEE e

E

m . )
J o= 2M+m + J

R2 ’

Nous nous proposons de vérifier cette formule en montrant :.

1.— Que le mouvement est uniformément accéléré.

L

2.— Que ["accélération est proportionnelle 4 a masse des surcharges m.

5
2
5

3.— Que si les surcharges sont dtées au cours de la chute, le mouvement devient uniforme.

MONTAGE :

{Voir figure 1). . / )
- | Y

'lc)/-f T

Descendre |"électro-aimant le plus bas posmble -Amener {e cylindre Cq en contact avec "électro- almant

Placer I'interrupteur T & la graduation 120, et, modifier la position de I'électro-aimant de fagon que le
sommet de fa masse B touche |,

-

La graduation 120 représentera donc le zéro des espaces.

On fera varier I'espace parcouru en modifiant la pos;taon de 1 le curseur évidé n est pas utihse on le place
vers la graduation 60 cm. -

PREMIERE EXPERIEMCE :

On place sous A une surcharge de 10 g et on place successwement I mterrupteur ab(115.. ) 10 {110}

etc... - B0 graduations 70 cm).

On note les temps correspondants.

e 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5

ts 0,95 1,35 1,65 1905 | 2,125
t2

0,8025 1,822 2,722 3,629 | 4516

=2¢ | 0,2216 0,2195 0,2204 | .0,2204 | 0,2214
t2 1




{ a valeur moyenne de b/ estdency .. .
m = 0,2206 m/s?.

et:'l___ﬂb_/ 10 - o , - -

e %. - .
¥ 26 ~ R :

- V . | s
sontepcore. 05 = Qe _ . ZGt‘ orﬂe:2mm; 0 t= 5

i _ b/ e _ ot _ o 1000

A8 2 ., 00 . _ oy
b/ 50O . 2,125

_ Le mqu‘ver'r{'nt est donc :uniformément accéléré ; hous vérifions le principe de la force constante.
Remarque : : '
Nous pouvons aussi tracer les graphes: =e f (t} et:
e = T{t2) ' )

e = f{t2) est une droite ; Paccélération s'en d‘édl.jit, soit :b’ = 0,221.
SECONDE EXPERIENCE :

On place 3 surcharges sous A {ma = 30 g) et 2 sur B (mg = 20 g).
Puis 4 surcharges sous A {ma= 40 g} et 1 sur B - {mg= 10 g}.

5 surcharges sous A {mpa = 50 g) et O sur B tmg=10).

On réalise ainsi plusieurs forces motrices, la masse totale eqtrai‘née restant constante.
On mesure le temps mis pour parcourir 50 em.,

Résultats obtenus. ' a ]

Bl

ma, kg 0,03 0,04 0,05
mpg 0,02 0,01 0
m=mAaA=Mg 0,01 0,03 0,06
ts 2,143 1,241 0,969
b/ m/s2 0,2177 0,6493 1,065
g 21,77 21,64 21,30
m : i
Posons K _a,; lavaleur moyenne de }_{_ estdonc : ap — 21,67 m/s 2 kg 1.
m_ S m C
Et N a ﬂ a _ e
—_— = 100 _
a

. -

La proportionnalité de |"accélération a la masse de traction est donc vérifiée.




TRCISIEME EXPERIENCE : {(mouvement uniforme).

On place 4 surcharges sur la masse A ; la position de (' electrommant est mchangee
Plagons I & Ia graduation 110 et amenons B au contact de 1.

On regle alors le curseur évidé (C) de fagon telle que fes surcharges Peffleurent.

En effectuant une premiére mesure, nous obtenons le temps 1 du parcours .
p t emps 11 P A/

uniformément accéléré, la masse de traction étant de 40 g. .
Plagon I & 105. On note le temps 12,

Le mouvement se décompose en un mouvement uniformément accéléré de

10 cm. (Les surcharges sont arr&tées par le curseur évidé} et en un mouvement
sans force de tractionde bom = e, .

Le temps mis pour parcourir ces b om, estdone : 12 - 11 =

On reprend afors la méme mesure en plagant I 3 100 cm...

On obtient le tableau de mesure suivant :

e = espace parcouru sans force de traction.

t = temps mis pour parcourire = t2 - 1.

em 0,05 0,1 . 0,15 0,20 - 0,30
ts 0,120 0,240 . 0,365 0,485 0,730
:_ 64167 | 04167 | 04110 | 04124 | 0,4110

Valeur moyennedee = 0,4135 m/s.
t

soit: A\ () 00032

- = 089%
04135
e
_.t - - - -
ouencore : f} { e ) Ne Ot
1
£ . ¢
. 5 o
= 2 + .!.O_Q.{.). ; -—19—— ‘—}n 10 = - 2 %.
200 0,485 1000 1000

t

REMARQUE :-Nous pouvons tracer, la: courbe e = f ({t} ; nous obtenons une droite ce qui corfirme le

résultat precedent

&

N

e peut donc étre considéré comme constant : le mouvement est done rectiligne uniforme.

A

SR
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- ETUDE DE ROTATION _ o ‘
BUT : 7 L

L'appareil constitué par les références M 2015 et M 2017 comprend principalement un solide de révolution
qui peut tourner autour de son axe horizontal £} , il soutient un solide S de masse M 2(}0 a.
par ’intermédiaire d'une corde de masse négligeable enroulée sur une poulie.

Ce solide porte une tige t  perpendiculaire 3 ﬂ des masses égales m peuvent étre ptacées
surt,  symétriquement par rapport 3 [

Le systéme étant abandonné sans vitesse initiale, on se propose de déterminer la nature du mouvement de S,
{donc du solide en rotation) et les mﬂuences tles masses m et de leurs distances d par rapport & 0
REMAROQUE : s

r rayon des cylindres de masse m, r rayon de la poulie,

do  moment d'inertie du soiide de révolution et de ia tige t.

Le moment d'inertie de ensemble en rotation est alors
=Jo+m r2 +2m d2

Et laccélération b/ de S lite & Vaccélération angulaire 0" du solide de révolution par la
relation ¥ =r O’ est:
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PREMIERE EXPERIENCE :

. poids de {a masse tombante,

N

-On piace linterrupteur 3 la distance 20 cm. et on y fait retomber la masse tombante. L'extrémité
superieure de cette masse pourra étre repérée 3 'aide du curseur évidé, {plague d’arrét des surcharges) afin
-de facititer la remise au zéro du systéme.

- Placer ensuite successivement I'interrupteur 3 b, 10, 15, 20, 30, 40 50 et 60 ¢m. du zéro du systeme
c'est-a dlre az2bcm..

Noter Ies temps correspondants a ces parcours.

Le tableau ci-dessous nous donne les résultats obtenus.

5,102 0,1 0,15 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60

0,315 0445 | 0550 | 0635 | 0770 | 0900 | 1,005 | 1,106
009922 | 0,1980| 03025 | 04032 | 0593 | 0810 | 1,01 1,221

1,0080 1,8100 0,9917 0,9920 1,0120 06,9877 0,900 [ 09843

¥ = 0997 m/s2

ouvement est donc uniformément accéléré etona [ ?f 15 15%
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Le solide en rotation sans ses masses additionnelles est soumis a I'action d'une force constante qui est Ie,, ‘
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REMARQUE :

DEUXIEME EXPERIENCE :

MNous pouvons égalehent tracer les-graphes e = f (t) ete = f {12).
L "accélération se déduit du second graphe qui est une droite : ?{ 0,990 m/s2.

On place !’intefrupteur a B0 cm. {70 cm), du zéro des ahscisses et on fixe successivement différentes masses
ma20cm.de [

sur ia tige 1.

Le tableau ci-dessous nous donne les différents temps de parcours obtenus.

m kg
t

12

112

¥ 2e

0,040
1,050
3,803

3,803

0,060
2,275
5,175

{5,175

0,080

2,555
6,530

6,530

On trace e __graphé_‘l_:f {m).

On obtient une droite qui coupe I'axe des ordonnées au point 152/m

Ainsi 1 est proportionnel a m et coupe I"axe des ordonnées, au point 1 s2/m.
LB =z .

On vérif -insi que ~—dee1 s2/m.

]

Qo




TROISIEME EXPERIENCE. ’

On opére comme dans la 2¢ éxpérience mais avec m 0,1 kg et en faisant varier la d:stance des rmasses
addltronnelles a l'axe. On prend successivementd B, 10, et 15, 20 centimétres.

Le tableat, ci-dessous nous donne les resultats obterius.

dm 0,05 0,10 "0,15 0,20
t 1,225 1,665 2,225 2,815
12 1,601 2,772 4,950 7,925
';_: "37 1,501 2,772 4,950 7,925
d2 m2 0,0025 | 0,01 0,0225! 0,04

On trace le graphe_1 = f ({d2). On obtient une droite. 1_est donc proportionnel & d2




